

## 113 學年開學典禮致詞—— 給大學新鮮人的祝福

各位師長、各位臺大的新同學及家長、各位同仁，大家好！

**剛**剛播放的影片是文學院謝舒凱副院長根據我以前的講稿和影片所模擬的致詞內容，現在才是我今年想在開學典禮分享給同學的話，請大家比較二者有何不同。首先，代表學校歡迎新同學們加入臺大的大家庭，預祝你們的大學生活過得豐富、精采、充實，並且快樂。

臺灣大學的重要使命之一是在各專業領域培育具有創造力、領導力、執行力及利他精神的領袖人才。台積電的創辦人張忠謀先生曾提出領導人的五大特質，包括正確的價值觀、獨立思考和終身學習、良好的溝通能力、豐富的國際觀及涉獵專業以外的知識；張創辦人並強調很重要的是世界觀和謙遜。

的確，大學教育在獲取專業知識之外還有更重要的目的。是甚麼？去年，我在開學典禮提出大學生涯的四項學習基本要件：「學業固本精進」、「增加知識廣度」、「拓展國際視野」和「實踐學用合一」，以及「結交好友」、「培養挫折忍耐力」和「勇敢追夢的勇氣」等三件要注重的事，就是臺大為同學們所量身訂定的學習目標。

為協助同學達成上述學習目標，臺大除了持續精進原有的領域專長模組、校院學士及榮譽學程學制，以更合乎同學的需求之外，從新學年度開始，國際處、教務處及學務處將推動NTU beyond borders——到國際頂尖大學、企業及NGO的國外寒暑假見習、實習和創業的新計畫；希望藉此讓同學們在國際視野、人際溝通及跨域學習都能進一步得到提升、強化和拓展。

另外，我要再次強調培養挫折忍耐力的重要性。還在成長和學習階段的你們，迎面而來的就是不斷的挑戰，尤其相對來講，臺大學生一向有比較高的自我要求，一旦達不到，



就更容易產生挫折感。歸納起來，臺大學生的挫折感來源包括學業競爭、人際交往、感情困擾、和生涯規劃等。我認為，有挫折感很正常，這表示我們對自己有所期許、有所抱負，而我希望，你們能將挫折感當作激勵自己的磨練，越挫越勇。就如有很多世界名校的金句是為勉勵應運挫折而生，例如磨難永遠是成長的基石；因為有挫折，人生的美好才變得充實起來；真正的失敗不是你沒有做成事，而是你甘於失敗等。也在此提出來和大家共勉。

最後，我還要提醒同學一件事。雖然社群網路帶來便利，但缺乏節制、不負責任的評論，也會給他人和社會帶來焦慮不安，請比較稍早謝副院長所模擬的新生開學致詞，和我現在所講的內容有多大的不同，就知道，網路世界的交流和實際人生的體會是不一樣的，乃至偏離事實。你們是來自各校的菁英，彼此的競合度很高，如能互相欣賞、讚美優點，接納和包容缺點，一定可以相處得更愉快，或許還能成為好朋友、好夥伴。請多加學習用正向的態度和不同特質、甚至能力比自己強的人合作，從中培養自己的實力，提升人生的高度。我想，這就是張忠謀先生所強調的謙遜特質。

相信各位同學走進椰林大道，都有身為臺大人的榮譽感；相信經過大學的淬鍊成長，未來都將成為社會的領導人才。期盼你們能堅定追求夢想的心，過個充實而且快樂的大學生活，為人生留下美好的軌跡。祝福大家！

陳文章